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Apare In fiecare Duminecă 

Chemare de 9 9 ' 

Î Opriţi-vă o clipă! şi cugetaţi la 
oevărul pios şi îndemnul înalt o-
lenesc al acestor rânduri: 

ч . Е vorba de glorioşii noştri căzuţi, 
*u jertfa cărora a răsărit întregirea 

4f*amului. 
Unii au murit în spitale; alţii au 

utut fi îngropaţi cu grijă chiar pe 
ЭЩриІ de mptă, cei mai mulţi şi-au 

'ffsat însă leşurile lor — fără nume 
_ Sub o mână de ţărână aruncată 
, 1 grabă. 
* vi locurile acestea sfinţite — în 
I a , r e trupurile ior s'au plămădit cu 

Ma strămoşeasca, n'au fost în-
e m nate nici cu o cruce, umil semn, 

• ? ^are ultimul creştin şi-1 pune la 
*P^tâiuî locaşului de vicinică odih-
ä. 
a. 
gândiţi-văl că tot temeiul vieţii 

o agtre de azi — aşezată pe teme-
j trainice — se datoreşte, in primul 

d, acelora, cari zac dealungul 
„uţiîor, plaiurilor şi drumurilor 

* a g tre fără un semn la căpătâi! 
Vremurile sunt grele, iar nevoile 

-|аГ5і .— secătuită üe vitregia răs-
I „iuJui — multe şi mari.. 

Eroilor 6 6 

Ajutorul statului fără sprijinul 
cetăţenilor nu-i îndestulător. 

Daţi obolul vostru neprecupeţit 
pentru eroii noştri, cu gândul că, în 
locul în care a căzut un luptător şi 
o viaţă de om s'a stins, s'a pus şi 
cu ajutorul vostru un semn pentru 
cinstirea lui, a naţiunii şi a voa
stră. ' 

De „Ziua Eroilor" — sărbătoare 
închinată lor — răspundeţi cu pri
sosinţă la chemarea societăţii „Mor
mintele Eroilor", care se îndreaptă 
către voi cu gândul că nu o veţi lip
si de sprijinul vostru. 

Purtaţi cu mândrie insignele, ce 
se vor împărţi în această zi de so
cietate — drept mărturie vie că ştiţi 
sa cinstiţi eroismul ostăşesc — şi 
daţî-vă oboiul vostru, cu sufletul 
deplin mulţumit că v'aţi îndeplinit 
o înălţătoare îndatorire. 

Hotarele morţii nu poartă peceţii 
deosebite; ofrandele se primesc şi 
semnele la căpătâi vor fi puse fără 
vre-o deosebire de religie sau naţio
nalitate. 

Dr. MIRON CRISTEA 
Patriarh al României 

M R O ï I 
O ! neam latin, neîntrecut 
in jertfe muri pentru izbândă, 
Azi simţi m тыии-р plăpânda 
Durerea eruuiui necunoscut 

Se ţiu discursuri; se aduc elogii 
I roilor morţi pentru întregirea 
! eüiiiului. Dar, toate acestea să fie 

ornite, oare, din inimă, să ţie 
are, simţite üe toţi?! Numai celce 
oşteşte cuvintele sublime şi udate 
u lacrimi poate sa ne spuie ade-
rul. ue ziua eroilor se încunună 

югЩ cu laurii jertfelor, se readuc 
memoria noastră figurile palide 

le acelora cari au căzut pe câmpul 
e bătae, cu mana încleştată pe 
eag şi pe armă. Se învie morţii 
i inimile noastre, se înalţă erois-
ml lor neasemuit de mare. Sus-
ina o lume întreagă, varsă lacrimi 
triată ţară. Se presară flori gin
ise pe mormintele eroilor. Se zgu-
uiesc parveniţii şi trădătorii. Se 

' iimă orfanii şi văduvele de raz
ii in cimitire. Se sprijină bătrâ-
чі pe crucea de pe mormântul fe-
orului şi-şi şterge lacrimile ce-i 
obonesc fata, cu năframa; iar 
Uvui copil, plecându-şi urechea 

pământ, zice, zâmbind cu ne-
novaţie: 
— Mamă, auzi cum doarme de 
niştit tata! Nimeni nu-l supără 
ci. 
— Da, îngeraşule, răspunde ma

ia suspinând, ii-e mai bine acolo; 
oarme nestingherit de nimeni, 
asă-l să doarmă; umblă mai încet 

nu-i supărăm liniştea şi să se 
ezească; îl vom vedea cândva. 
Azi se înalţă Mântuitorul şi 
lată cu El, se înalţă nimbul dra-
ostei către eroii noştri, cari, în 
гг, formează ceata îngerilor, ce 
ighează la cele patru graniţe ale 
vii noastre. Ei vor da semnalul 

nevoie. Valea Ursului, Oituzul, 
ireşoaia, Măgura, Caşinul, Mă-
iştii, Mărăşeştii şi Valea Jiului ne 
westesc epopeea neamului nostru, 
egia cântecului nostru. 

Numele locurilor de văpaie stra-
gică ne invoacă pe cei opt sute 
3 mii de mucenici ai neamului, 
iri au pierit în clocotul luptelor, 

munţii giganţi, cari urlau de 
vrie. Cultul тогЩог este amin-
rea triumfului nostru. Cultul 
oilor cere să revizuim nedreptăţile 
greşelele ce s'au făcut; cere să 

ispoiem hainele trădătorilor cari 
•Щй fotoliuri înalte în stat; cere 
luăm decoraţiile de ne piepturile 
belilor. Lumea eroilor ce-au mu-

t cere ameliorarea soartei eroilor 
}ri trăiesc. Să se facă ceva mai 
vit pentru invalizi, pentru eroii 
eţuitori, ce-şi târăsc istovitul 
^P în cârje. Eroii cari n'au mu-
t încă, vor să trăiască, nu prin 
nageli măgulitoare, ci prin fapte 
ulizabile. Ce s'a făcut pentru cei 
orţi? Dar pentru cei vii? Eroii 
ţeaptă să vadă, ce le aduce vii-
rul? Cu vorbe goale nu se cin-
e$c eroii, ci ne discreditează în 
ta lumii conştiente. Pentru mo
mentele eroilor, cine se frămăn-
? Oamenii mari sau mici? Cine 
ispeşte în copaia idealului ghip-
ü monumentelor eroice?: lucră-
fii harnici din lumea celor mici; 
ealiştu apostoli şi misionari. Şi 
sigur că, prima piatră la edifi
ci templului eroilor o va pune, 
* îmbogăţitul de război, care tre-
Ura de, frica urgiei, ci acela care 
spălat odioasa faptă a trădăto
ri. Eroul a spălat crima parve-
tului laş, dar au rămas urmele 
"ntru eternitate, ca mărturie a 
Ptehr hâde. Pentru îmbogăţiţii 

război se fac multe privilegii, 

dar pentru eroii noştri ce se face? 
Su lăsăm cu toţii fariseismul şi să 
jitii cei puţin vameşi. Să ascultăm 
glasul celor mulli, cari nu vor 
elogii deşarte, ci o amintire demnă, 
care să zguduie simţurile oricărui 
murilor. Eroii vor să le ridicăm un 
monument, pe frontispiciul căruia 
să citească orice călător, cum citea 
pe vremuri, trecătorul, nemuritoa
rele cuvinte, scrise de omul eroic al 
antichităţii pe placarda delà Ter-
mopile. Să nu pregetăm, ci să ne 
înfiorăm la glasul, care răsună 
din sfere divine: 

Nădejdea e'n mormânt cu noi 
Iluziile ni-s'au ascuns în humăl 
Boar, poate, sufletul cuiat din. voi 
Ne va 'rtălja un mormânt, în glumă! 
Aşa cugetă lumea eroilor; aşa 

vorbesc acei cari au încrucişat să
biile! Să tresărim şi nepăsarea s'o 
lăsăm pe seama îmbogăţiţilor de 
război, cari încrucişează pungile 
cu bani, în necazul multora. 
Aceştia sunt impacienţii cari poar
tă pe piept semnul laşităţii; sunt 
oamenii vremii. Ne vom resemna, 
oare în faţa contrastului dintre 
erou şi trădător?! Depinde de cum 
simte fiecare; totuş, eroii aşteaptă; 
ei veghează 

N. C. Munteanu-Muntmarg 

A M I N T I R I DESPRE) P. C E R N A 

Rolul şi activitatea Societăţii 
„Mormintele Eroilor" 

In urma răsboiului pentru între
girea neamului rămâneau răspân
dite pe tot cuprinsul ţării 400.000 
morminte de eroi. 

Pentru aducerea la îndeplinire a 
înaltelor îndatoriri obşteşti faţă de 
glorioasele rămăşiţe pământeşti ale 
scumpilor noştri căzuţi în răsboi, 
în Septembrie 1919, s'a fondat, sub 
înalta ocrotire a M. S. Regina Ma
ria, Soc. „Mormintele Eroilor." 

Atribuţiunile societăţii sunt: 
1. Cercetarea şi descoperirea 

mormintelor de eroi, fără deose
bire de confesiune sau origine et
nică. 

2. îngrijirea mormintelor şi în
treţinerea acestora. 

3. Comemorarea eroilor prin: 
sărbătorirea „Zîlei Eroilor", mo
numente, plăci comemorative, troi
ţe, publicaţiuni, ş. a. 

4. Execută, la cererea familiilor, 
exhumări de oseminte de eroi si 
transporturi la vatra părintească. 

Pentru buna îngrijire a mormin
telor de eroi — române si străine 
— societatea a adoptat principiul 
centralizării osemintelor în cimiti
re de onoare, organizate pe judeţe 
sau regiuni. 

Până în prezent s'au organizat 
şi întreţinut peste 80 cimitire de 
onoare în care sunt centralizate 
circa. 200 mii de morminte de eroi. 
Societatea continuă cu organizările 
de cimitire şi centralizări, făcând 
apel călduros către toţi bunii ro-
fciâni, pentru a-i da un sprijin cât 
mai larg, spre desăvârşirea acestei 
pioase opere naţionale. 

Ziua consacrată pentru sărbăto
rirea şi comemorarea eroilor este 
„înălţarea Domnului", care anul 
acesta cade la 13 Mai. 

'Pentru această zi, societatea 
„Mormintele Eroilor" va organiza 
solemnităţi în întreaga ţară, potri
vit unui program aprobat de con
siliul de miniştri. 

In vederea măririi fondurilor 
sale, societatea „Mormintele Eroi
lor" a organizat cu această ocazie 
destribuţia unor prea frumoase 
plachete comemorative a eroismu 
lui "românesc. 

t Iubite Cehan-Bacoviţă, 
Iţi trimit un dar preţios pentru 

ziarul pe care-1 conduci cu atâta su
flet şi sârguinţă: „Cultura Popo
rului". 

E vorba de nişte amintiri ale unui 
coleg de şcoală, d. C. Christescu, 
azi, administrator financiar al jud. 
Orhei, al marelui poet Panait Cer
na. 

D-sa vorbind despre poet şi opera 
sa, a atins în amănunt întreaga 
viaţă a liricului nostru. 

' Temându-mă să dau această co
moară vreunei reviste literale, 

căci toate din cauza luptelor aşa 
zise estetice — au devenit arene de 
patimi şi tendinţe — ţi-o încredin
ţez ţie să o publici. cu fidelitate 
pioasă în coloanele: „Culturii Po
porului". 

Din aceste note informative isto
ricul literar nepărtinitor de mâine 
va alege şi va scoate în relief ce-i 
va fi necesar. 

Pot să adaog că — dealtfel era 
şi de aşteptat — conferinţa d-lui 
Consţ. Christescu a produs o impre
sie de nedescris intre intelectualii 
de aci, atât prin căldura expresiei, 
cât ş1' prin sinceritatea gândirei, şi 
maturitatea analizei avute pentru 
poetul P. Cerna şi pentru opera sa. 

Pentru oraşul nostru, şi in special 
pentru „Ateneul Popular" de aci, 
unde a conferenţiat, a fost un ade
vărat moment cultural. 

„L-am cunoscut — a început cu
vântarea sa d-l C. Christescu — pe 
poetul Cerna în clasa V-a a liceului 
real dm Brăila. 

Pe acel timp liceul din Brăila era 
singurul liceu real din ţară şi aco
lo ne adunasem toţi absolvenţii de 
gimnazii delà Dorohoi la Turnul Se
verin, cari urmam mai departe cursu
rile superioare ale liceului real. 
In clasa V-a strânsesem peste 80 de 
elevi, gi desigur, că toţi ne întrebam 
cari sunt premianţii întâi delà dife
rite gimnazii, de unde venisem, 
căci ştiam că între ei se dădea mai 
puternic lupta pentru întâietate. 

Din clasa IV a liceului real din 
Biăila aflasem că premiantul în

tâi era elevul Panait Stanciof, un 
băiat mic, gras, voinic, cu părul ne
gru şi cu ochii mari, albaştrii, de o 
strălucire neobişnuită şi în veşnică 
mişcare, în veşnică agitaţie. 

Era originar din satul Cerna, din 
Dobrogea, şi eram informat că nu 
avea tată, ci numai mamă. 

Era îmbrăcat simplu, dar curat. 
Se întreţinea singur în liceu şi 
stătea la o familie a unui bogătaş 
din Brăila, Nicolopol, unde făcea 
diferite servicii, — căci l-am vă
zut deseori aducând cumpărături 
din piaţă, — ş i unde medita şi un 
băiat din clasele primare ale acelei 
familii. 

Auzisem că scria şi versuri, şi 
ca şi publicase câteva în diferite re
viste, în special în revista „Floarea 
albastră" a lui Antimireanu — ce 
apărea pe atunci, şi pe care le is
călea cu numele de P. Cerna. 

Eu împreună cu alţi colegi de 
gimnaziu, cari mai cetisem ceva li
teratură, —' dintre care unul este au
torul dramatic de azi V. Al. Jean, 
— am căutat să ne apropiem de el, 
să-1 cunoaştem mai de aproape şi 
să ni-1 împrietenim. 

Cunoştea toată literatura română 
şi pe marii autori din literaturile 
străine, traduşi fie în româneşte, 
fie în franţuzeşte, iar din autori ger
mani ca Goethe şi Heine — ştia pe 
din afară mii de versuri — căci îl 
impresiona — spunea el — prin mu
zicalitatea lor. 

Avea o uşurinţă extraordinară de 
a aborda orice subiect, şi vorbea 
mult — aşa că de multeori — ne-
obosea prin mulţimea chestiunilor 
ce atingea, încât ,îţi făcea impresia 
că niciodată nu-l vei putea reţine 
asupra unui singur subiect, spre aţi 
repauza mintea. 

Deaceia şi amicul V. Al. Jean, 
sub înrâurirea titlului unei nuvele 
cetite de curând a lui Guy de Mau-
passant — îl poreclise în glumă 
„Gogoloi de seu", de sigur, spre 
a i caracteriza atât fizicul, cât şi a-
lunecarea prodigioasă a spiritului 
său creator delà un subiect la altul. 

Aşa l-am cunoscut pe poetul P. 
Cerna. 

In liceu, în cursul superior, am 
văzut că se distingea la toate obiec
tele: şi la partea literară şi la par
tea ştiinţifică, inclusiv matematicile 
propriu zise, — deşi în genere — 
suntem deprinşi a vedea că oamenii 
de litere nu se prea împacă cu ci
frele. 

Nu arareori am avut prilejul să 
văd pe colegul Stanciof ridicându-
se din bancă — în momentul expli-
caţiunei unei noui lecţiuni de către 
profesor — spre a-i atrage atenţia 
asupra vreunei greşeli — sau scă
pări din vederi a profesorului, — 
deşi era lecţia nouă şi deşi colegul 

nostru se mai ocupa în acel moment 
şi cu altceva, — aşa că-ţi făcea im
presia că nu e atent. 

In clasa a VII de liceu mi-aduc 
aminte: cu câtă emoţiune ne-a ce
tit profesorul de limba română o 
compoziţie a lui P. Cerna, ( o des
criere a unui colţ de natură — mi
se pare) ce ne fusese dată ca subiect 
întregei clase. întreaga clasă miş
cată lăcrăma. 

A absolvit liceul real N. Bălces-
cu, din Brăila, ca premiantul întâiu, 
în 1900 odinioară, când se învăţa 
serios, şi solid, cu respect pentru 
muncă şi ştiinţă, însemna ceva. 

Trebuia să meargă la Universita
te. Pe atunci vremurile erau nespus 
de grele. Nici burse, nici cantine, şi 
nici un sprijin de nicăeri. 

O funcţiune de copist în Bucu
reşti era un ideal, pe care deabia 
puteai să-1 întrezăreşti şi era rezer
vat mimai acelor cu mari stăruinţe 
politice. 

Toţi bacalauriaţii, oricât de buni, 
erau lăsaţi la propriile lor mijloace, 
şi câţi au pierit, sau au intrat în 
mediocritate. 

Ce se putea face Cerna fără nici 
un ban şi fără nici un sprijin? 

A preparat în vacanţă pentru co
rigente câţiva elevi, a strâns 100— 
200 lei şi a venit cu curaj la Bucu
reşti, spre a urma la Universitate. 

S'a înscris ca şi mine la Faculta
tea de Fizico-chimice şi deosebit şi 
ia Filosofic 

In veşnică agitaţie de a găsi „o 
lecţie", „o preparaţie", o ocupaţie 
din care să poată trăi, urma cu în
trerupere la Universitate. 

Cărţi nu avea, caetele de note li
tografiate după cursurile profesori
lor — costau scump, — iar mândria 
lui îl opreau de a se umili. 

In sfârşit, un cunoscut — care e-
ra funcţionar la „Creditul urban" 
în Bucureşti, — îmi pare Beldicea-
nu — îi propuse să-i dea cheia unei 
odăi delà o casă a „Creditului", ce 
rămăsese neînchiriată, căci în acel 
timp în urma unei crize — rămăsese 
ne'mchiriate multe case -— cu ratele 
întârziate la „Credit" şi pe care pu
sese stăpânire „Creditul". 

Ca să primească, acel lucru Cer
na, însemna că-i ajunsese cuţitul la 
os. 

Inadevăr, acolo, în acea odăiţă 
îşi aşternuse poetul Cerna o saltea 
pe jos, pe podele, şi acolo dormica, 
înconjurat cu cărţi şi cu'n singur cu-
făraş cu rufe, şi fără absolut nici o 
altă mobilă. 

L'am găsit acolo multă vreme, 
toată iarna aceia, dormind fără foc 
în sobă, dar cu o energie neînfrân
tă, — veşnic în aşteptarea altor vre
muri mai bune, — „ce nu putea să 
nu vie, dar care numai întârziau 
deocamdată". 

La o lucrare scrisă de fizico-chi
mice — cum se exprima el adesea 
— prima lucrare ce ni-s'a dat — 
profesorul Ioachimescu clasificase 
lucrările pe categorii. 

Lucrarea lui Cerna — din cauza 
absenţelor sale şi a lipsei de manua
le — nu a fost clasificată printre ce
le dintâi, după cum era obicinuit.. 
Aceasta 1-a costat mult, şi delà acea 
dată nici n'a mai dat pe la faculta
tea de fizico-ehimice. A rămas nu
mai la filozofie. Zadarnic l-am sfă
tuit noi să urmeze şi altă facultate, 
dacă vrea să-şi creeze o situaţie 
practică în viaţă. Principiul său a 
rămas neschimbat: „unde nu pot fi 
întâiul, nu am ce căuta". 

La facultatea de filozofie auzi
sem, — ce-i dreptul că se distinsese 
în mod neobicinuit la diferitele con
ferinţe şi seminarii şi că profesorii 
(T. Maiorescu, M. Dragomirescu, 
Motru etc.) îl remarcase ca pe un 
element de valoare. La aceasta fa
cultate avea ca colegi pe: I. Petro-
vici, Eug. Lovinescu, Papacostea, 
Ştefănescu-Goangă ş. a. 

In acest timp căpătase câteva 
preparaţii, îşi asigurase existenţa 
zilnică şi putea să se dedea în voie 
studiilor ce-i erau aşa de dragi. 

Primul an însă, anul de lipsă şi 
de suferinţe îi lăsase urme în orga
nismul său şi era mult slăbit, faţă 
de cum îl cunoscusem în liceu. 

Continuam să mă întâlnesc cu el. 
Scria mereu, încă din primul an de 
când a venit în Bucureşti; ne reci
ta bucăţile, ne cerceta părerile, în
să cu toate îndemnurile noastre, nu 
îndrăsnea să le trimeată spre pu
blicare. 

Apărea pe atunci în Bucureşti, 
revista literară „Semănătorul" sub 
prima direcţie a lui Al. Vlahuţă şi 
G. Coşbuc. 

Răspunsul la diferitele lucrări ce 
l ise trimeteau spre publicare, sau 
„Poşta redacţiei" — cum i-se zice •— 
era făcut de Vlahuţă şi Coşbuc. Cer
cetau personal manuscrisele şi de 
cele mai multeori, dădeau răspun
suri foarte severe trimiţătorilor. 

Cerna ne cetise într'una din zile 
o poezie a sa întitulată: 

„Noapte de vară", iar noi îl în
demnam s'o trimeată „Semănătoru
lui". 

Nu era însă hotărît. Ne spunea că 
nefiind cunoscut de nimeni la re
dacţia „Semănătorului", să teme să 
nu i-se dea răspunsuri descurajatoa
re. 

„Eu simt că este ceva deosebit în 
mine — ne spunea el — mă tem în
să să nu fiu descurajat şi să nu mi
se distrugă toată încrederea în mi
ne, — şi asta nu o vreau". 

La vre-o săptămână după aceasta 
citeam împreună cu 'n prieten Stin
ghie numărul nou ce apăruse din 
„Semănătorul". 

Primul lucru ce-1 citeam era: 
„Poşta Redacţiei". La un răspuns 
dat d-rei Elvira M., citim următoa
rele rânduri: 

„Am primit poezia D-v. şi ne-au 
bucurat, par'c'am ii găsit o comoa-
i'.-i. Line sunteţi? De unde sunteţi? 
Avi mai scris vre-odată? Sau sunt 
acestea primele lucrări ale D-v. 
publicate, primele bătăi de aripă 
spre înălţimi neatinse până azi în 
literatura noastră. Vă publicăm poe
zia cu plăcere în numărul de faţă şi 
vá. rugam insistent să treceţi pe la 
Uedacţia acestei reviste spre a 
vă cunoaşte şi a sta mai mult de 
vorbă". 

Întoarcem repede paginile „Se
mănătorului", spre a reciti şi noi 
poezia, pentru care se dăduse răs
punsul aşa de entuziast într'o revi
stă, unde se făcea, de obicei, dis
cernământul lucrărilor cu multă se
veritate, şi recitim sub semnătura 
Elvira M., poezia „Noapte de vară" 
a lui Cerna: 

Umbre moi întinde ceaţa, 
Pe când raze cad în zare: 
Steaguri lungi plecate 'n faţă 
Unor oşti biruitoare . . . 

In apus e lupta "ncinsă 
Intre noapte şi lumină: 
Ziua 'ngenunchiază 'nvinsă,. 
Codrul, apele suspină. 

Marii noştri maeştri din câteva 
versuri îl distinsese între sutele de 
solicitatori... 

Cerna îşi biruise teama şi trime
se j spre publicare poezia sa, sub 
alia semnătura. 

I i i - u cunoştinţă cu Vlahuţă şi 
continuă să mai publice în „Semă
nătorul" şi alte poezii. — (Unele ca 
„Isus") publicate în mai multe va
riante în revistele: „Floarea alba
stră", „Noua Revistă Română" şi 
apoi „Semănătorul". 

Àpoi începu să-1 remarce în mod 
deosebit şi profesorul Mihail Drago
mirescu şi marele critic Titu Maio
rescu. 

Mihail Maiorescu scotea pe atunci 
revista literară „Convorbiri critice". 
La un moment dat, publică o serie 
de articole critice: „Trei mari scrii
tori români: Cerna, Sadoveanu, Ior
ga". In acest articol atrăgea aten
ţia deosebită şi analiza aproape toa
te poeziile apărute ale lui Cerna, ca
re nici nu apăruseră măcar în vo
lum, ci erau răspândite prin diferite 
reviste. 

Lucrul acesta a stârnit invidia al
tor scriitori, cari publicaseră volu
me întregi, de ani de zile înaintea 
lui. Se încep atacurile veninoase 
contra lui Cerna, şi ironiile erau 
conduse, mai ales de Ion Gorun. 
(Cunoscută era parodia poeziei po
etului: „Către Pace"). 

L-am revăzut pe Cerna în această 
perioadă. Cu firea lui impresionabi
lă, era foarte amărât de aceste ata
curi. Se îndoia de talentul său şi 
ne întreba, dacă trebue să mai scrie 
sau nu. Noi îl încurajeam pe cât pu
team. Ii aminteam că şi Eminescu a 
fost ani întregi supus la totfelul 
do critici, şi totuş în cele din urmă; 
s'a recunoscut talentul său excep
ţional; iar genial i-a fost decretat 
abia după moarte. 

Şi-i arătăm iarăşi cât de neînte
meiate erau toate criticile sau iro
niile aduse. 

In acest timp T. Maiorescu, ce
tind criticile publicate, şi dându-şi 
seama de n-dreptatea lor, îl chemă 
pe Cerna acasă, îl reţinu la dejun, 
îl încuraja şi-1 sfătui. D. I. Petrovici, 
actual ministru, colegul poetului, îl 
recomandase lui Maiorescu. Printre 
poeziile citite criticului a fost şi 
„Logodnă" —, care fusese inspi
rată lui Cerna de logodnica lui Pe
trovici, d-ra Solomonescu, fără ca să 
ştie, cineva de acest lucru. 

Cerna recapătă încrederea în si
ne şi drept răspuns criticilor, scrise 
o poezie filosofică: „Floare şi Ge
nune" pe care Maiorescu i-o publi
că în bătrâna revistă: „Convorbiri 
Literare", în care s'au publicat mai 
mult de o jumătate de secol parte 
din operile cele mai de frunte ale li
teraturii noastre. 

C. Stoika 

SCRISORI DIN PARIS 
— D e l à r e d a c t o r u l n o s t r u — 

T e n o r u l N . L e o n a r d 
Un succes care merită să fie sem

nalat, este acela obţinut de tenorul 
român N. Leonard, care a cântat 
timp de 70 reprezentaţii rolul prin
cipal din opereta Baiadera, pe sce
na teatrului parisian, Mogador. 

Insuşirile-i artistice necontesta
bile, maturitatea talentului său de 
seamă, vocea sa caldă şi mlădioasă, 
jocul de scenă elegant şi degajat, 
au impus delà început pe Leonard 
publicului francez, dându-i posibi
litatea să-şi facă în lumea artisti
că parisiană un nume, cu care s'ar 
putea făli orice bun artist francez 
şi aceasta într 'un timp destul de 
scurt. 

Renumele de care Leonard se 
bucură la noi, nu s'a desminţit nici 
în străinătate şi aici la Paris , a 
cunoscut el, timp de trei luni, ma
rele succes şi a fost zilnic aplau
dat de un public pe cât de cunoscă
tor, pe atât de pretenţios. 

Primirea ce i-s'a făcut, a tâ t de 
lumea artistică şi de presă cât şi 
de marele public, sunt din cele mai 
entuziaste şi încurajatoare şi con
stitue răsplata foarte meritată, a 
unei munci continui şi neobosite, 
căci nu trebuesc uitate dificultăţile 
cu care este în totdeauna obligat 
să lupte, un artist care se încume
tă să joace pe o scenă străină şi 
într 'o limbă străină. 

Leonard a eşit triumfător din 
această încercare, pe care numai 
elemente cu totul distinse o pot fa
ce cu sorţi de izbândă; constitue 
acest fapt, pe lângă succesul per
sonal al artistului, o bună propa
gandă artistică românească la Pa
ris, pe care cu multă bucurie, ne 
facem datoria de a o înregistra. 

Nu este de altfel, prima dată, 
când Leonard cântă în fata unui 
public străin; francezii au avut 
prilejul să-1 admire în anul trecut 
la Lyon şi Marsilia. 

Impresiile lui Leopard asupra 
succesului avut, asupra publicului 
şi artiştilor francezi, alături de 
care a jucat sunt — ceeace este 
foarte legitim — satisfăcătoare. Sa
tisfacţie neasemuită care se tradu
ce prin dorinţa de a face mai mult 
şi mai bine; căci el este din fami
lia acelor adevăraţi artişti, pentru 
care succesul prezentului, nu este 
decât un îndemn mai mult spre o 
muncă rodnică viitoare şi pentru 
care încrederea în ei, nu este decât 
un stimulent puternic spre noui 
creaţiuni. 

Am întâlnit — îmi spune Leo
nard — o primire aşa de caldă 
din partea publicului, am avut pri
lejul să trăesc în timpul acestor 
trei luni, într'o atmosferă de cole
gialitate pentru care rămân recu
noscător artiştilor cari au jucat 
alături de mine în Baiadera, încât 
trecerea mea prin Par is mi-a lă
sat o amintire neştearsă. 

Voi reveni în curând la Paris, 
pentru a creea la acelaş teatru, în 
toamnă, opereta Orlof, pe care o 
voi pune eu însumi în scenă, cu o 
montare din cele mai fastuoase. 

Ar fi de dorit, ca acest fel de pro
pagandă românească în străină
tate, cu efecte aşa de repezi şi aşa 
de însemnate, să se manifeste şi în 
alte domenii de activitate cu aceeaşi 
putere şi acelaş succes spre o mai 
buna cunoaştere a calităţilor noas
tre, în Apus. 

Emil N. Pavelescu 

Satul sfântului 
La întrebarea pusă de părintele 

protopop Dr. E. Dăianu, în n-rul 
154—155 din „Cultura Poporului" 
dacă ar afla cineva ceva în legă
tură cu satul „Sasu" din Ţara Ro
mânească, în care s'a ivit ace l ' 
sfânt leremia despre care pomeneş
te o scriere italiană, deoarece în 
seminarul nostru din Dorohoi sunt 
elevi din toate ţinuturile româneşti 
şi — pe cât putem — îi îndemnăm 
să se îndeletnicească bucuroşi cu 
astfel de cercetări locale —• am a-
juns cu aceşti elevi la încheierea că 
în Valea Sasului (cum se zice azi), 
de lângă Câmpulung, în jud. Muscei 
ar fi fost un sat „Sasu", acum dis
părut, cam unde este azi satul Go-
deni. 

Pe la Peştera Dâmbovicioarei, se 
putea trece uşor graniţa în Ardeal 
spre Alba-Iulia — precum arată vi-
eaţa sfântului românesc, mai sus po
menit. S'ar şi povesti câte ceva de 
cătră bătrânii din partea locului. 

Ce bine ar fi să avem azi, scrise 
de câte un preot harnic ori dascăl, 
amintirile locurilor. Nu e prea târziu 
nici acum. 

Econom D. Furtună 
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аитищ 
Onorată direcţie, 

Am citit cu deosebită luare amin
te în numerile 45, 46, 47 şi 49 din 
1924 ale ziarului „Cultura Poporu
lui" studiul d-lui A. Davila, relativ 
la un Alfabet românesc. Fiind, în 
toate punctele de vedere (afară de 
unul) de părerea autorului, m'am 
pus pe lucru şi am desenat alfabe
tul cerut, luând ca bază litera lati
nă dar dându-i aparenţa literei chi
rilice, mai ales că am avut de in
ventat patru litere noui (care nu 
există în alfabetul latinesc (dar e-
xistă în cel chirilic), anume literile 
ă, â, (din a sau i) ş şi ţ.. 

Nu sunt de părerea d-lui Davila 
când d-sa zice că nu trebuie o lite
ră specială pentru a marca sunetul 
ţ deoarece acest sunet se poate mar
ca prin ts sau tz. 

Eu cred că trebuie o literă spe
cială. Cred că sunetul ţ e altul, când 
e reprezentat prin ţ, şi altul când 
litera t e urmată de s sau z. De 
pildă, în numele proprii Davidson 
sau liartson, altul e sunetul decât 
în numele Ivlorţun. lîog pe d. Davila 
să nu oropsească litera mea specia
lă şi să nu lipsească alfabetul ro
mânesc de o literă marcând sune
tul ţ. 

Vă trimit, onorată direcţie, dese-
nurile mele de alfabet, în drepte, 

i cursive şi compacte, 
i Am desenat şi un alfabet de litere 
j ornate, prin care se începeau, în 

vremuri, capitolele unei cărţi. Am 
desenat, deasemenea, cu literele me
le, pagina întâia a „Cântării Româ
nii" precum şi un frontispiciu spe
cial. Chenarul cel' vechi al d-lui ar
hitect Creţoiu, se potriveşte, ca stil, 
şi cu alfabetul d-sale şi cu al meu. 

Primiţi yă rog, onor. direcţie, 
expresia deosebitei mele conside

raţii. 

Elev arhitect: Octav Mihălţianu 
(din Com. Limba, Jud. Alba). 

Am trimis d-lui A. Davila scrisoa
rea şi desenuriie d-lui Mihălţianu şi 
d-nul Davila ne-a răspuns următoa
rele: 

Onorată direcţie, 

Mă grăbesc a proclama că sunt 
cu desăvârşire de părerea d-lui Mi
hălţianu. Din câte desenuri ale alfa
betului mi-s'au adresat, desenuriie 
d-lui Mihălţianu mi-se par cele mai 
frumoase şi mai apropiate de scopul 
urmărit. 

Profit de aceasta împrejurare 
pentru a propune ca, în loc să se 
pună accentul tonic deasupra voca
lei din silaba intonată, să se compu
nă această vocală în tipografie, cu 
litera similară cursivă sau compac
tă, adică cu altă categorie de lite
ră decât aceea cu care a fost com
pus textul. 

Al d-voastră cu toată simpatia, 

A. Davua 
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D u m i n e c a a şapt 

înainte de-a merge către patima 
cea de bună voie, lisus a mai rostit 
o cuvântare în faţa sfinţilor săi a-
postoli, aducându-le aminte de toa
te învăţăturile pe cari el le-a vestit 
în lume şi îndemnându-i să se iu
bească unii pe alţii. Cuvântarea şi-a 
încheiat-o prin o rugăciune către 
Părintele ceresc, în care cere ca 
apostolii să păstreze unirea credin
ţei, şi, nu numai apostolii, ci toţi 
aceia cari vor crede într'ânsul. 

lisus ştia înainte, că vor veni 
vremi când între creştini îşi va face 
sălaş vrajba, şi astfel se va sparge 
turma oilor cuvântătoare, care el 
doria să fie necontenit condusă de 
duhul dragostei şi a păcii. 

Aceasta s'a şi împlinit la 300 de 
ani după naşterea lui Hristos. S'a 
ivit un om, care a propovăduit o în
văţătură neadevărată, învrăjbind 
pe creştini şi stricând unitatea bi-
sericei. Acest om a fost Arie, preot 
din Alexandria Egiptului, care spu
nea, că lisus Hristos nu este fiul 
lui Dumnezeu, născut din veci delà 
Tatăl, ci numai o făptură a Tatălui 
ceresc. S'au găsit mulţi oameni, 
cari au urmat învăţătura lui şi ast
fel, creştinătatea s a împărţit în 
două partide: una a dreptcredincio-
şilor şi alta a arienilor. 

împăratul Constantin cel Mare, 
împreună cu dreptcredincioşii epis-
copi, văzând această sfâşiere a bise-
ricei lui Hristos, a chemat pe epis
copii din toată lumea la o adunare, 
care s'a ţinut în oraşul Nicea la a-
nul 325 şi care se numeşte: cel din
tâi sinod ecumenic, adică adunare a 
toată lumea. 

La acest sinod au luat parte 318 
episcopi, mai ales din părţile de ră
sărit ale împărăţiei romane, dar a 
venit şi episcopul Osie din Condora, 
un oraş în Spania, împreună cu alţi 
episcopi apuseni. A venit şi diaco
nul Atanasie din Alexandria, un om 
însufleţit ca un apostol, curagios 
ca un mucenic şi bun vestitor al cu
vântului lui Dumnezeu. El spunea 
lui Arie, să nu întrebe: de ce omul, 
lisus Hristos, este Dumnezeu ade
vărat, ci mai vârtos să se minu
neze, că lisus Hristos Dumnezeu fi
ind s'a făcut om. Fariseii vedeau 
minunile iui lisus cele mai presus 
de fire şi totuşi se mirau, că el se 
numeşte pe sine Dumnezeu. 

S'au cercetat sfintele scripturi, 
din cari, episcopii dreptcredincioşi 
s'au încredinţat că lisus Hristos este 
cu adevărat Fiul lui Dumnezeu, năs
cut din Tatăl mai înainte de veci. 

In ziua arătării lui la râul Iorda
nului însuşi glasul Tatălui a mărtu
risit despre dânsul zicând: Acesta 
este Fiul meu cel iubit, întru carele 
bine am voit. Aceeaşi mărturisire 
a făcut-o Tatăl şi la muntele Ta-
vorului, când lisus şi-a schimbat fa
ţa înaintea apostolilor săi. 

lisus deasemenea, a mărturisit 
despre sine că este Fiul lui Dumne
zeu şi Dumnezeu adevărat. Adese
ori a zis apostolilor: eu şi Tatăl una 
suntem! Trei sunt cari mărturisesc 

ea d u p ă R u s a l i i 

în ceruri, Tatăl, Fiul şi Sfântul Щ 
şi aceşti trei una sunt. După în1 

re, când lisus s'a arătat aposti 
lui Torna, acesta a strigat: Do: 
meu şi Dumnezeul meu! Dacă 
n'ar fi adevărat fiu al lui Dumne: 
n'ar fi lăsat pe Torna să-1 mai 
mească astfel. | 

In chipul acesta episcopii drei 
credincioşi au statornicit dreaf: 
credinţă. S'a alcătuit atunci şi Й 
tea cea dintâi a simbolului de 4 
dinţa, care până în zilele noasf 
se rosteşte în sfintele biserici. Al 
au mulţumit lui Dumnezeu că R 
luminat mintea ca să nu se deW 
teze de adevăr şi astfel, au închei 
sinodul, spre marea bucurie a tuli 
ror creştinilor iubitori de adevăr. : 

Arie insă, îndemnat de diavo. 
n'a voit să primească dreapta í 
dinţa. El a rămas şi pe mai dej 
te în rătăcirea lui, cercând să a | 
tă şi pe alţii delà învăţăturile EV ' 
gheliei. Vreme de câteva sute 
ani creştinii s'au mai sfâşiat unii 
alţii, dar, încetul cu încetul înva 
turile lui Arie s a u stins, ca o do1; 
dă că n'au fost delà Dumnezeu, 
de văr ui a biruit pe deplin asuj 
neadevărului. 

Pomenirea acestui sfânt sinod | 1 

la Nicea se face în sfintele bisei 
Dumineca a. şaptea după paşti. • 
tru această zi rugăm pe Dumnei 
să întărească şi credinţa noast 
ca niciodaă să nu ne lăsăm aj ' 
giţi de aceia cari ne duc pe căi , 
tacite. iSfântul Apostol Pavel, ţ 
bind despre învăţătorii neadevâ 
lui ne îndeamnă să ne ferim de 
căci ei sunt sfâşietorii trupului 
iisus Hristos. 

Să ne aducem aminte, fraţi ct 
tini, că credinţa noastră nu este d . 
oameni, ci delà Dumnezeu, care i 
curată dragoste faţă de noi pe { 
său cel unul născut 1-a trimis în ' 
me ca să ne înveţe şi lumineze. ( 
vintele lui adevăr sunt, şi vi ; 
sunt. Să mulţumim lui Dumnei • 
că ne-a învrednicit să ne naşt ' 
in dreapta credinţă, căci prin ac , 
sta vom ajunge ia mântuire. ' 

In zilele noastre deasemenea si 
oameni rătăciţi, ca şi pe vremea. , 
Arie, cari cearcă să smulgă din i , 
fletul nostru această dreaptă ţ 
dinţa şi să ne depărteze de biser j 
cea adevărată a lui Isus Hristos. 
nu-i ascultăm, căci ei vreau să. 
ducă la pierzare. Să ne aducen\ 
minte, că adevărul nu poate fi de 
unul singur, şi că Hristos a voit S 

fie păstorul unei singure tun 
Credinţa noastră este cea vestită: j 
apostoli, iar Învăţăturile lor si 
născociri ale minţii omeneşti, în . 
necate prin diavolul. Şi să rug 
pe Dumnezeu, ca celor amăgiţi ţ ! 
apostolii minciunii să le lumini 
cărările vieţii, ca să cunoască a ' 
vărul, şi să se întoarcă în tur ' 
cea adevărată, ca astfel toţi, ui ' 
în dreapta şi mântuitoarea eredi : 

să preamărim pe Tatăl nostru ca ; 

le este în ceruri. 
Septimiu Popr 

E e o n o m i 

O САІЖ D J B D K M A T 
Islazurile noastre comunale, aşa 

cum sunt astăzi, nu mai pot face faţă 
nevoilor şi bietele vite sunt nevoite 
să umble toată ziua de vară, cât e 
de mare, ca apoi seara să se în
toarcă tot flămânde la locuinţele 
noastre. 

Şi ce e mai rău, foarte puţini din
tre noi le mai miluim seara cu ceva 
uruială sau un braţ de iarbă co
sită. Fieacre ne gândim că puţina 
iarbă de pe cele câteva prăjini, e 
mult mai cuminte să o păstrăm pen
tru boi în primăvară când vom ieşi 
la plug, decât să o stricăm acum 
vara pentru vacă. 

Şi cam aşa şi e s t e ! . . . 
Dar atunci ce este de făcut? Să 

stăm cu mâinile încrucişate? O, nu, 
trebue să apucăm o cale şi iată care 
e cea mai bună. Să ne îndreptăm 
privirile către lucerna. Această plan
tă, datorită puterei ei hrănitoare, 
cum şi puterii de a-şi vârî rădă
cinile până la mari adâncimi, dă 
fân mult şi în anii cei mai secetoşi; 
trăeşte mult, uneori ajunge până 
la 12 ani, şi poate să înlăture răul 
do care ne plângem. 

Statul convins de folosinţa acestei 
plante încurajează cât mai mult 
cultura ei, şi a făcut legi speciale 
pentru comerţul seminţelor. 

Acum ne rămâne nouă numai să 
luăm exemplu delà ceice au culti
vat-o şi o cultivă încă. 

Fiecare din noi să facem tot ce 
ne stă în putinţă să semănăm cel 
puţin 28 prăjini cu această plantă. 
Vom avea atunci trei coase pe vară 
şi vom avea cu ce milui bietele vă-
cuşoare în timp de vară şi ne va 
rămânea încă şi pentru iarnă. 

Primarii şi toţi fruntaşii satelor 
deasemeni au datoria de a face tot 
posibilul ca această plantă să ocupe 
o cât mai mare suprafaţă din islazu
rile comunale. 

In felul acesta în loc să trimitem 
vitele pe câmp numai de a scăpa de 
grija lor de peste zi, ne-ar da mâna 
să cumpărăm câteva prăjini de lu
cerna pe care cosind-o o vom da-o 
vacii în grajd. 

j Aşa face de multă vreme în cî , 
faite ţări, de exemplu Anglia, Fr t 

ţa, etc., şi vitele lor sunt mult i ^ 
frumoase ca ale noastre. 

E de datoria fiecăruia să înci 
cam şi vom vedea că treaba mei 
biné. Nicolae Patrick t 

Curăţirea butoaielor [ 
Butoaiele, mai ales de vin, se ( 1 

raţă cu fum de pucioasă. Trebi 
însă să băgăm de seamă, ca să ( 

rămâie în butoi bucăţelele de 1 í 
cioasă arsă. 

Ca să nu se întâmple aşa cé 
luăm o litruţă de tinichea legată 
sus cu o sârmă şi aprindem pe i Й 
mă pucioasa, lăsând litruţa anina 
de altă sârmă în butoi un oari ' 
care timp, până ce a intrat fumul 
toate crăpăturile şi a omorît mici 
bii stricăcioşi. 

^ 
Borta, de sus se înţelege o aat t 

păm câtăva vreme să nu iasă i | 
mul afară. 

Se înţelege că nu avem voie 1 

afumăm butoiul prea tare, căci a c 

fel, vinul prinde izul pucioasei, da? 
du-i un gust foarte neplăcut. ' 

A.- Voromi j 

AII ОЛ A M E \ T l I 
Pe un an 250 de lei. Pentru 

teni, învăţători, profesori, pre 
studenţi, meseriaşi şi muncitori 
lei pe an. 

Abonamentul se plăteşte înaiflţ 
se fac abonamente şi pe o jumăt 
de an. 

Pentru instituţii financiare, 
bHoteci, cluburi şi localuri publi 
abonamentul este 400 lei. Penfl 
sprijinitorii foaei minimum 500 
In America 3 dolari, în Jugosla^ 
120 dinari, în celelalte ţări 450 
pe an. 4 
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Z E C E ÏH A I 
' Ardealul sărbătoreşte acum a op-
ita oară, deschis şi pe faţă, ziua de 
*ece Maiu. Au fost vremi, când Ro-

ânii ardeleni sărbătoriau această 
areaţă zi numai în sufletele lor, cu 
rivirile îndreptate spre Carpaţii ce 
eacuri de-arândul despărţiau pe fra-
•e de frate. O sărbătoriau în credinţa,, 

;că zidul Caxpaţilor se va nărui şi nea
mul românesc cel unul şi nedespărţit 
p e va uni într'o singură ţară româ
nească, una şi nedespărţită. 
', Ziua de zece Maiu ne aduce aminte j<te vitejia soldatului român sub zidu
rile Plevnei. Atunci, s'a scris cu sân-
jp neatârnarea ţării în istoria neamu
ri românesc. Iar la zece Maiu 1881 
p'a încoronat cel dintâi rege al Româ
niei. Ardealul a avut atunci prilej 
!Sa-Şi ridice privirile către steaua oea 
tandră a viitorului, 
i Cum noul stat român se întăria zi 
jde zi, şi ад dg a n ? s e întăreau şi nădej
dile ardelenilor. Ardealul ştia, că mân

tuirea nu poate să-i vină decât delà un 
stat românesc puternic şi bine orga
nizat. De-aceea, frumoasele serbări a-
le zilei de zece Maiu delà Bucureşti 
şi din toate oraşele şi satele României 
libere în sufletele ardelenilor aveau 
cel mai adânc răsunet. 

De opt ani încoace nimic nu ne mai 
împiedică să nu sărbătorim măreaţa zi 
alături de toată suflarea românească. 
Să o sărbătorim cu aceeaş însufleţire 
şi nădejde în viitor. Să o sărbătorim 
cu gândul bun de-a munci neîncetat 
pentru clădirea temeliilor viitorului. 
Fiecare sărbătoare a zilei de zece Maiu 
să fie un nou început de muncă pen
tru întărirea unirii. întregirea ţării 

s'a făcut cu sânge de viteji, întărirea 
ei să o facem noi, urmaşii vitejilor, cu 
sudorile muncii cinstite. 

Astfel, vom dovedi că suntem vred
nici de marii noştri înaintaşi, cari prin 
munca şi vitejia lor au pregătit mă
reaţa sărbătoare a zilelor de azi. 

I Viaţa românească 
; din Viena 

Delà redactorul noatrn — 

Românii din Viena sunt grupaţi 
0 parte în societatea românească 
cu parohie ort. rom. proprie, care 
je un an încoace se bucură de un 
B r e o t definitiv, părintele Ioan Mi
tariu, parte „România Jună" , ve
chea 'societate academică a studen
ţilor români. 

In ziua de 11 April a. cr., la 
/.dunărea generală a parohiei ro-
jatne s'a ales următorul comitet 

Preşedinte: Dr. Marius Stur/.a; 
V -preşedinte: M. Milcoviciu; secre
tar: Prof. I. Mitariu; casier: A. 
jpârvulescu; controlor: Dr. E. Rău 
inel; preş. corn. rev.: Consul Dr. Ne-
ioelcu; membri în comitet: Arhitect 
ICesar Popoviciu, N. Procopovici, 
jjr. Moldovan, V. Oanea şi col. în r. 
itfuieş. 

Asemenea şi „România Jună" , 
şi-a ales la începutul lunei Martie 
următorul comitet: 

Preşedinte: Aurel Precup, licen
ţiat în st. corn.; v.-preşedinte: N. 
Crilovici, stud. m e r e ; secretar: 
Augustin Pap , stud. ing.; casier: 
Constantin Roiu, stud. ing., biblio
tecar: Filaret Azi Barbu, consv ; 
controlor: Gheorghe Bungescu, 
stud. ing. agr.; econom: Virgil Pop, 
stud. ing.; comitetul literar s'a în
fiinţat din nou, fiind ales de pre
şedinte: Filaret Azi Barbu, iar do 
membri: Constantin Sasu şi Gheor-
jhe Dintean. 
\ — Pr ima şedinţă literara s'a 
aranjat în 7 April a cr. deschisă 
Eiind de preşedintele comitetului li-
іегаг F . Barbu, care prin cuvinte 
simţite a arătat importanţa de azi 
1 „României June" la Viena, dând 
cuvântul d-lui Emil Riegler, fostul 
preşedinte al com. lit. care a vor
bit despre „începutul şi desvolta-
rea teatrului român." 

— învierea Domnului s'a celebrat 
la Capela română de preotul Ioan 
Mitariu, răspunsurile fiind date de 
un cor mixt, compus din 14 per
soane, dirijat de d-1 Filaret Barbu. 
Ministrul României d. Charles Mi-
tilineu, a luat parte cu toţi funcţio
narii superiori ai Legaţiunii Ro
mâne, invitând după serviciul di
vin din noaptea învierii, delegaţii 
societăţilor române în saloanele Le
gaţiunii, la un ospăţ. 

A doua şedinţă literară-artistică 
s'a dat la 16 Aprilie în sala verde 
„Gafe-Colonaden", la care a luat 
parte numeros public auditor. P ro
gramul a fost alcătuit din puncte 
artistice, executate în ordinea ur
mătoare: 

Cântăreaţa Popovici—Ostheym, 
diferite liduri şi arii din Richard 
Strauss, şi Thomas. 

Violoncelistul I. Popovici, bucăţi 
clasice. 

Pianistul Constantin Roiu, dan
suri, româneşti de autorii bănăţeni: 
ГіЬ. Brediceanu, Sabin V. Drăgoi 
5i Filaret Barbu. 
; Garol Neumann, tânărul tenor-
íiric a cântat liduri din Schubert. 

Seara de convenire a fost foarte 
animată; d-1 Muco viei a donat pen
tru fondul „Societăţii" 50. de şi
lingi. 

ф — In vederea sărbărei de 10 Mai 
№ fac mari pregătiri, la care s'a 
obţinut până în prezent concursul 
tenorului Traian Grozavescu pen
tru un concert, dat în folosul „Ro
mâniei June." — La 13 Mai, Ziua 
Eroilor se va sfinţi monumentul 
Sroilor români, în Cimitirul central 
iin Viena. 

Gh. Dintean 

Este imposibil să nu ştiţi 
D-voastră, c ă c i o r a p i ş i 
m ă n u ş i m a i i e f t i n numai 

la firma 

S I P O S 
Calea Reg. Ferdinand No. 8. 

se pot cumpăra. 
51. -15 

•a 

Din Capitala ţării 
Delà redacţia noastră bucnreşteană 

Capitala, a fost săptămâna tre
cută foarte bogată în probleme 
culturale, politice şi sportive. 

Astfel am avut prilejul să ascul
tăm pe ilustrul savant italian, pro
fesorul Ettore Pas, care a căutat 
să ne evoace într'un ciclu de 6 con
ferinţe, trecutul şi zilele de glorie 
ale poporului roman. Punctul în-
nălţător al acestor conferinţe însă 
l'a atins în entusiasta d-sale con
ferinţă care a tratat despre „Po
litica lui Caesar, şi răsboaele ci
vile până la bătălia delà Actium". 
Conferinţele au fost ascultate de 
un auditor numeros şi select. 

D-l prof. Ettore P declarat 
ziarelor că pleacă din ţară cu cele 
mai bune impresii şi nici nu se 
aştepta de o aşa bună primire şi 
de atâtea frumuseţi naturale cu 
care Dumnezeu a dăruit îndeajuns 
România. Ne trebue însă numai pu
ţină chibzuială, ca să ocupăm, de 
drept, locul de frunte ce-1 me
rităm. 

— „Liga Culturală" vrând să in
tensifice propaganda culturală, pe 
care o desfăşoară cu atâta succes 
în decursul atâtor ani, a chemat la 
o consfătuire pe delegaţii cercuri
lor studenţeşti. A mai luat parte şi 
un număr destul de mare de cetă
ţeni cari au ţinut să răspundă ace
stei invitaţii de o necesitate atât 
de mare. 

Cu acest prilej a vorbit secretarul 
general al „Ligei", distinsul nostru 
colaborator, d. avocat Traian G. 
Stoenescu, despre: „Propaganda 
religioasă a Ligei". 

— Cercul cultural „Crângaşi" a 
ţinut Duminecă, o reuşită şezătoare. 
A conferenţiat d. general Ion Ma-
nclescu, preşedintele activ al „Case
lor Naţionale", despre: „Rostul aso
ciaţiilor culturale în ţara noastră." 
In sfârşit d-sa â dă.ruit 2000 de lei 
pentru clădirea unei scene a ateneu
lui. 

— Dumineca trecută, istoria spor
tului românesc a avut de înregi
strat o pagină scrisă cu litere de 
aur. Pe terenul „Juventus" s'a ju
cat match-ul internaţional de foot
ball asociaţie între România—Bul
garia. Anul trecut acest match s'a 
jucat la Sofia şi au învins tot ro
mânii cu 4:2. Cu toate că nu au ju
cat cei mai buni jucători, totuş bul
garii au fost ruşinos înfrânţi cu re
zultatul de 6:1 (3:0). 

Arbitrajul d-lui Rolton a fost im
pecabil. S'au remarcat: Bartha, 
Strock, Oţeleanu, Guga şi Kiss delà 
români şi Ivanoff cu goal-keapperul 
delà bulgari. 

La Teniss s'a jucat turneul cupei 
Dawes între România şi Italia. Ita
lienii au fost reprezentaţi prin Ba
ronul Hubert de Montpurgo şi Cle
menţi Serventi iar România prin 
Nicolae Mişu şi Aldfredo San-Galli. 
Italia a bătut România. Dealtmin-
teri cei mai optimişti înclinau spre 
o victorie a Italiei, care posedă mâ
nuitori ai rachetei cu mult mai ver
saţi decât ai noştri. Totuş jucătorii 
noştri, spre mirarea tuturor, le-au 
opus un joc dârz şi plin de avânt 
tineresc. Puţin noroc şi gata era să 
piardă Italia partida cu România. 
In special Nicolae Mişu, ne-a uimit 
cu uşurinţa cu care salva toate si-
tuaţiunile grele. 

La aceste competiţiuni sportive, 
au asistat şi M.M. L.L. Regele Fer
dinand, Regina Elisabeta, Regele 
George al Greciei şi A. S. R. Prin
cipesa Elena. 

— La liceul „Spiru Hare" a în
ceput să se ţină, sub conducerea 
d-lui profesor D. Focşa, un ciclu de 
conferinţe, asupra „Cosmografiei". 

Până acum s'au perindat pe la 
catedră următorii d-ni: Const. Noi-
ca, a conferenţiat despre „Teoriile 
Cosmogonice"; Radu S. Niculescu-
Mislea, despre „Mişcările solare şi 
influenţele lor asupra pământului 
(calendare)", d-1 Acterian Ars., un 
valoros tânăr a făcut cunoscută 
marea figură a lui „Gala Galileu." 

Romis 

VIATA DIN MUNTENIA 
D i n S t e l n i c a (Ialomiţa) 

In ziua de 25 Aprilie а avut loc 
la noi, soborul preoţesc al cercului 
„Feteşti". Au luat parte următorii 
preoţi ai cercului: Gh. Comana 
preşedinte, R. Nicole seu, G. Po
pescu, I. P. Nicola, Gh. '6Dumi-
treseu şi Dan Ionesou. Dimineaţa 
s'a oficat o slujbă bisericească, iar 
la sfârşit pr. D. lonesau-Cegani, a 
ţinut o frumoasă predică, vorbind 
despre «Felurile păcatului" ou pri
vire la slăbănogul din Evangheli. 

După masă s'a citit rugăciuni 
pentru bolnavi iar la sfârşit pr. 
Gh. Popescu-Cocargea, a vorbit 
despre .Gravitatea păcatului şi 
urmările lui". In general spiritul 
poporului a început a lua calea 
bisericii. 

D. 1. 

D i n Cra iova 
In ziua de 22 Aprilie, la Tea

trul Naţional, un public distins, 
compus In mare parte din intelec
tualii locali, era adunat în jurul 
d-lui Ion Dongorozi pentru a-i ura 
„bun venit", în calitate de nou 
director al Teatrului. 

D-1 Gr. Drăgoeseu, fostul direc
tor al acestei instituţii, a făcut 
cunoscut celor de faţă activitatea 
depusă pentru înflorirea teatrului 
care la venirea d-sale se sbătea 
între viaţă şi moarte. Au mai 
vorbit d-nii : M. Demetrescu, mem
bru în comitetul de lectură, tânerul 
visător Savin Constant., d. colonel 
Milcoveanu, actual prefect de Dolj 
şi Coco Demetrescu, în numele 
artiştilor. 

La toate urările şi manifestările 
de simpatie, noul director, d. Ion 

Dongorozi, a răspuns, expunând 
şi d-sa programul foarte bogat ce 
şi-a propus a realiza, ca conducă
tor al acestei instituţii, în viitoarea 
stagiune. Oraşul nostru i-ar datora 
o vie recunoştinţă dacă acest 
program atât de bogat şi variat 
l-ar înfăptui nu în întregime, ci 
numai în parte. 

Noi cari suntem nedespărţiţi de 
teatru, lăsăm cortina în această 
primăvară cu speranţa ca la toam
nă, când se va ridica iarăş, să 
vedem un orizont mai întins, mai 
clar şi un soare mai puternic la 
ale căror raze să ne încălzim cu 
toţii. . . 

1. Popescu- Puţuri 

D i n B o r d n ş a n i (Ialomiţa) 
Cercul cultural didactic „Bor-

duşani" a ţinut la 18 Aprilie şe
dinţă în comuna noastră. 

Dimineaţa, întreg cercul a luat 
parte la serviciul divin, slujit de 
pr. Gh. Dumitrescu. 

D-ra Vlad Vasilca, a ţinut o 
lecţie de intuiţie cu Il-a. 

La şedinţa intimă d-1 H. Ionesou 
a vorbit subiectul teoretic „învăţă
mântul intuitiv54. Conferinţa şi lecţia 
au fost studiate bine. 

Şedinţa publică a fost deschisă 
de Coman lonescu preşedinte, vor
bind despre „Grădinile de zarzavat". 
Au urmat mai multe dialoguri, reci
tări şi piesa de teatru „Apare o ţa 
înşeală". 

Organizarea acestei serbări se 
datoreşte d-lui H. lonescu, apostol 
neobosit în învăţământ. 

D. 1. 

Ş t i r i l e S 5 i p i ai a n i i 

VIATA 1>1N BUCOVINA 

Fraţii 10 ANO VICI recomanda atelierul lor <le fotografiat » 
pentru pregătirea d e fotografii' artistice. I 

C L U J , Piaţa Cnlrll. Ş 
Sub p o a r t a « K p o i l ţ l e permanenta. 3 

Sâmbătă în 24 Aprilie s'a stins 
în Reşedinţa mitropolitană din Cer
năuţi, împovărat de ani şi supt de 
o îndelungată boală, I. P. S.Sa Mi
tropolitul Vladimir de Repta. Doliul 
adânc al tuturor credincioşilor, ba 
chiar al întregii populaţii cernăuţe-' 
ne, fără deosebire de naţiune şi re
ligie s'a manifestat în cea mai gran
dioasă înmormântare pe care au 
avut-o vreodată Cernăuţii. 

Luni în 26 Aprilie osămintele 
mult regretatului defunct au fost 
transportate cu mare paradă din 
reşedinţa mitropolitană la Catedrală. 
La ieşirea convoiului din reşedinţă 
decanul Facultăţii de Teologie d-1 
Cotos şi studentul Tanasiciuc din 
societatea academică a teologilor 
„Academia Ortodoxă" şi-au luat 
în cuvinte duioase rămas bun delà 
acela care a fost odinioară un bun 
şi învăţat profesor al Facultăţii de 
Teologie. In dreptul Universităţii, 
d-1 rector Cândea, înconjurat de 
profesorii universitari a evocat în-
sufeţit anii de profesorat ai Mitropo
litului Vladimir, ani liniştiţi, ani iu
biţi, cari s'au dus, mai târziu făcând 
loc anilor de sbucium din timpul 
păstoriei Sale. Studentul Săndulescu 
a adus omagiile studenţimii, spiritu
lui mare al dispărutului. In faţa tem
plului evreesc, rabinul Mark a ex
primat sentimentele de recunoştinţă 
ale populaţiei evreeşti aceluia, care 
de atâtea ori şi mai ales în timpul 
ocupaţiei ruseşti a fost scutul de 
apărare al ei. La primărie a vorbit 
d. primar Sbiera în numele oraşului 
Cernăuţi al cărui cetăţean de onoare 
a fost defuctul şi d. prof univ. V. 
Gheorghiu, preşedintele societăţii 
pentru cultura şi literatura poporu-
ui român din Bucovina. Ambii au 
relevat activitatea rodnică a Mitro
politului Vladimir în calitate de con
silier comunal şi de membru al so
cietăţii pentru cultură. 

In faţa palatului administrativ al 
Fondului bisericesc, d. dir. gen. Mi-
•вШШаШіШИііііа^ 

ronovici, în cuvinte frumoase a des
cris lupta purtată de înaltul chiri-
arh pentru revendicările drepte ale 
Fondului bisericesc. 

Cortegiul a ajuns apoi la Cate
drală unde a fost depus corpul neîn
sufleţit al defunctului până a doua 
zi. 

Marţi la ora 2 a început ceremonia 
înmormântării, condusă de însuşi 
Prea Fericitul Patriarh Miron Cri-
stea, asistat de I. P. S. S. Lor Mi-
tropoliţii Nectarie şi l'imen şi de P. 
S. S. Lor episcopii Cosma-Petrovici 
şi Tit Simedrea. La sfârşitul servi
ciului Prea Fericitului Patriarh a ro
stit o pătrunzătoare cuvântare sfâr
şind cu citatul biblic: „Nu fiţi în
tristaţi că l-aţi perdut, ci bucuraţi-
vă că l-aţi avut." Tot în catedrală 
a vorbit I. P. S. S. Sa Mitropolitul 
Nectarie, descriind în scurt nume
roasele fapte bogate ale adormitului 
în Domnul. A mulţumit apoi M. S. 
Regelui pentru trimiterea unui re
prezentant, Patriarhului, celorlalţi 
arhierei, ş. a. pentru graba cu care 
au venit să participe la trista ce
remonie, într 'un cortegiu impunător 
s'a pornit apoi spre cimitir. Aici 
cosciugul a fost depus în cripta ar
hiereilor din Bucovina şi apoi au 
urmat o mulţime de cuvântări, toate 
exprimând pe întrecute omagiul şi 
admiraţia cuvenită marelui arhiereii. 

Astfel a vorbit d. Dori Popovici, 
ministrul Bucovinei, în numele gu
vernului, d. prof. univ. Nistor în 
numele Academiei Române şi al 
Adunării Eparhiale, păstorul Arz în 
numele comunităţii evanghelice din 
Cernăuţi, d. St. Brănişteanu, în nu
mele ministerului de culte, d. prof. 
univ. Loichiţă în numele ardeleni
lor şi bănăţenilor, cari s'au adăpat 
delà isvorul nesecatei ştiinţe teolo
gice din Cernăuţi, d. insp. şcolar To» 
moiagă în numele şcolii, păr. pro-
topresbiter Petriuc în numele Aso
ciaţiei Clerului din Bucovina. 

D. 

Zece sfaturi de igienă pe săptămână 
1. Vine vara. Imbrăcaţi-vă cu haine uşoare de culoare deschisă. 

Lăsaţi gâtul gol, nu vă strângeţi mijlocul şi picioarele, purtaţi 
bretele elastice şi umblaţi cu capul cât mai mult descoperit. 

2. Faceţi-vă încălţăminte după forma piciorului nu vă lăsaţi 
ademeniţi de modă, duşmanca sănătăţii. 

3. Purtaţi părul scurt. 
4. Feriţi-vă de umezeală. 
5. Nü beţi apă rece când sunteţi asudaţi. Nici îngheţată să nu 

luaţi. 
6. Spălaţi-vă de mai multe ori pe zi. Năduşeala şi praful în

chid porii pielei. 
7. Băile de soare, despre care am să vă vorbesc cu deamă-

nuntul încurând, fac mult bine sănătăţii. 
8. Nu mâncaţi vara mâncăruri grele şi grase. Legumele şi 

fructele sunt cele mai bune. 
9. Dormiţi cu fereastra deschisă şi aerisiţi-vă casa. 
10. Nu fugiţi de soare. El e duşmanul neîmpăcat şi neînvins 

al morţii. 

Cu orice prilej, acei cari vă doare înfrângerea presei 
româneşti, arătaţi la prietini, la toţi, că în Ardeal sunt: 

Două cotidiane româneşti. înghiţite de 3 9 c o t i d i e n e 
m i n o r i t a r e . 

Săteni, cărturari delà sate, cu banii voştri aţi midit şcoli 
de milioane, zidiţi şi un mare cotidian românesc la Cluj, 
de unde să se împrăştie duhul şe aspiraţiunile noastre curat 
naţionale. 

Toţi cititorii noştri au datoria să răspândească 
această foae cât mai mult. Numai aşa se va pu
tea consolida presa românească cinstită şi vom 
putea, în adevăr, să ne bucurăm de roadele scri
sului mai presus decât patimile politice. Fap
tele trebuie să se afirme şi pentru aceasta se cere 
ca tot mai mulţi sprijinitori să se aboneze la 
„Cultura toporului". O presă puternică e în
drumătoare spre progres a neamului nostru, şi 
cetăţenii conştienţi trébue să înţeleagă aceasta. 
ДД AJESTATEA Sa Regele Ferdi-
*"* nand, luând parte la doliul mi
tropoliei bucovinene, a binevoit a-i 
trimite I. P. Sf. Sale Mitropolit Nec
tarie următoarea telegramă: 

„Adânc întristat de moartea mi
tropolitului Vladimir exprim din 
toată inima clerului şi poporului 
bucovinean sentimentele mele de 
mare părere de rău de pierderea 
fostului lor Arhipăstor şi conducă
tor. Vom păstra defunctului cea 
mai pioasă amintire. 

Ferdinand 
ALEGERILE COMUNALE pentru 

cameră se var face la 25 Maiu, a. c, 
pentru senat la 28 Maiu, a. c. Senatorii 
camerelor de comerţ, de agricultură 
precum şi cei ai Universităţilor se vor 
alege le 30 Maiu, iar cei ai consiliilor 
comunale şi judeţene la 10 Iunie 1926. 
Noul parlament se va întruni la 25 
Iunie a. c. Ultimul termen valabil pen
tru depunerea candidaturilor este: Pen
tru cameră: 14 Maiu, pentru senat 17 
Maiu, pentru colegiile camerelor 19 
Maiu, pentru cel al consiliilor comu
nale 29 Maiu, ora 6 seara. Toate can
didaturile se depun pentru fiecare iu
de.' la preşedintele biroului electoral 
judeţean. 

"TEATRUL Naţional din Cluj, a fost 
* invitat de cetăţenii din Pero-

şani (Ardeal), ca să deie în acea lo
calitate — unde e un centru indu
strial plin de muncitori — zece re
prezentaţii. 

Zilele aestea trupa Teatrului Na
ţional va pleca pentru a împrăştia 
razele binefăcătoare ale culturii. 

E un semn faptul acesta, că Ar
dealul, în adevăr, are nevoie de în
fiinţarea Teatrului de Vest, care să 
facă parte din Teatrul Maţional din 
Cluj. 

U părere de rău primim vestea 
^ că „Neamul Românesc" în
sufleţit cu jertfă şi condus de d. N. 
Iorga, va apare de acum înainte 
săptămânal. Un cotidian mai puţin 
lasă un loc dureros în publicistica 
săracă românească, faţă de anumita 
presă. Sperăm că vor veni vremuri 
mai bune când d. Iorga, va putea 
din nou să scoată „Neamul Româ
nesc" zilnic. 

COSTUL guvern hotărîse ca Ro-
* mânia să ia parte la Expoziţia 

Internaţională delà F i 1 a d e 1 f i a 
(America) şi a acordat un credit de 
25 de milioane. Dar afară de acea
sta mai trebue încă 11 milioane de 
lei. Consiliul de miniştri a renunţat 
să mai ia parte ţara noastră la expo
ziţie. 

I A începutul acestei luni, păr. 
*-* Corneliu Grumăzescu, misio

narul Eparhiei Dunării-de-jos, a 
ţinut o conferinţă la Regimentul 11 
Şiret din Galaţi, vorbind despre 
„Creştinismul şi războiul"; tot la 
acel regiment a conferenţiat şi păr. 
Ştefan. Cheorpec, prof. şi sub-di-
rector al seminarului, vorbind de
spre „Bolşevism." 
IN ziua de 17 Iunie, a. c , va avea 
* loc o mare serbare la Năsăud, cu 

prilejul desvelirei monumentului ne
muritorului poet. Gh. Coşbuc. 
DÄRINTELE Ştef. Vasilescu, pa-
* roh în Lieşti (Tutova) a fost nu

mit protoereu în jud. Tutova, Sf. 
sa este licenţiat în teologie şi în 
drept. 

E STE în Japonia o credinţă deşar
tă, care spune că fetele născute 

în anul „hinoe-uma", care se repe-
ţeşte tot la 61 de ani, vor fi neferi
cite în căsătorie. Astfel se explică, 
cum anul acesta fetele mari născute 
în acel an s'au omorît, ori dacă nu, 
apoi s'au hotărît să nu se mai mă-' 
rite. Nu mai puţin de 300 de fete 
şi-au pus capăt vieţii din această 
pricină. 

B R O D E R I A f 

A L B I S î f 

C l i n i c ă d e p ă p u ş i i 

Articole de toilette, mărun- Ц 
ţişuri şi depozit de ciorapi, щ 
C i n ] , C a l e a V i c t o r i e i Ko. 1 0 Щ 

ШШШШШШШШШШШШШШШШШШШМ 
LA Iaşi şi-au găsit moartea doi 

aviatori. Cu un avion „Poetz", 
zbura pilotul sergent Alex. Stoica, 
având ca pasager pé slt. Marcinschi. 
Pe când avionul se afla deasupra 
comunei Holboca, s'a prăbuşit la 
pământ, aducând ca jertfe doi tineri 
aviatori. 

Dumnezeu să-i ierte. 

CONCENTRĂRILE în anul ace
sta vor începe la 30 Mai. Prima 

serie a acestor concentrări — pen
tru ofiţeri şi trupa din rezervă — 
va dura delà 30 Mai până la 26 
Iunie. 

IN comuna Biia, jud. Târnava-mică, 
* soţia d-lui învăţător dir. Iuliu 
Todoran, a dat naştere la trei fe
ciori gemeni: Horea, Cloşca şi Cri-
şan. Copiii sunt sănătoşi dimpreună 
cu mama lor. După cum suntem in
formaţi naşi vor fi d. O. Goga, mi
nistru de Interne, d. Oct. Prie şi Dr. 
M. Căluţiu, prefect de Cluj, cu 
doamenele d-lor. 

Rugăm pe d. ministru al Sănătăţii 
Publice să se intereseze de soarta 
mamei şi a copiilor, căci ar fi un 
păcat ca din lipsă de mijloace să se 
zdruncine sănătatea acestei ro
mânce. 
IN ÎNTREAGA ţară sunt 8966 
* sate. După ţinuturi aceste sate 
se împărţesc 'In chipul următor: 
Basarabia are 1751 sate, Transil
vania cu Banatul, Crişana şi Mara
mureş are 4122 sate. Bucovina are 
336 sate, vechiul Regat are 2768 sate. 
^ U M Ă R U L total al românilor în 
^ America nu se cunoaşte. Se 
crede, că se ridica la 200 mii. 
Gazeta „America" din Cleveland 
e de părere că ar fi bine să se 
facă o numărătoare a acestor ro
mâni şi să se tipărească o carte, 
în care să fie Însemnate adresele 
lor. Cunoscându-se numărul şi 
adresele românilor americani se va 
putea lucra cu mai mult folos 
pentru luminarea lor. 
ÏN seceta aceasta de reviste bune, 
* la Turnu-Severin, de patru ani 
apare revista serioasă şi de frunte: 
„Datina", sub conducerea d-lui M. 
Guşiţă. îndemnăm pe cititorii noştri 
să dea tot spirijinul unei publicaţi-
uni literare, care face cinste scrisu
lui românesc. 
p ENTRU două acţiuni se varsă 
* suma înteagă; delà acestea în 
sus se depune 30 la sută din acţi
unile subscrise, primul vărsământ. 

Când se trimit banii la banca 
„Albina" trebue să se specifice că 
sunt pentru societatea pe acţiuni 
„Cultura Poporului". 

In acelaş timp se va face cuno
scut de către acţionari şi admini
straţiei „Cultura Poporului" câte 
acţiuni au subscris şi ce sumă au 
vărsat. 
T TN inginer din Câmpina a arătat 
^ că delà anul 1857, de când s'a 

produs primul vagon de petrol în 
România, s'au produs cu totul trei 
milioane de vagoane de petrol. Dacă 
toate aceste .vagoane s'ar lega de 
un tren, acesta ar fi de 28 de mii 
de kilometri de lung. 
I IN foc a nimict în flăcările sale 
^ opt case din corn. Epureni, jud. 

Iaşi, lăsând mai multe familii pe 
drumuri. 

Flăcările au isbucnit dintr'o odae 
în care se aflau un bătrân şi doi 
copii. Toţi aceştia au ars de vii. 
PERSOANELE cari au subscris 
până acum acţiuni la societatea pe 
acţiuni „Cultura Poporului" sunt 
rugate să înainteze banii la Banca 
„Albina" din Cluj. 

IN ziua de 25 Aprilie, în sala liceu
lui „Gr. Ghica V. V." din Doro-

hoi, a conferenţiat d. prof. univ. 
O. Tafrali, despre „Arta moldove
nească veche." 
1MU de multă vreme, la Copenhaga, 

a fost înmormântată regina-
mamă a Danemarcei, o femeie mult 
iubită de poporul acelei ţări. Si
criul răposatei regine a fost însoţit 
de regii Danemarcei, Suediei şi Nor
vegiei şi de toţi locuitorii oraşului 
Copenhaga. 
I N oraşul Petrograd (Rusia) s'a 
* găsit o icoană preţioasă a Macii 
Domnului. Icoana este din veacul al 
18-lea şi este împodobită cu 118 
pietre nestimate. Valoarea lor se 
urcă la 10 milioane de lei. 
OEDAGŢIA noastră a observat 
^ că unii colaboratori ai noştri 

ne trimit articole cari în acelaş 
timp apar şi în alte foi. Astfel de 
articole nu primim de cât cele scri
se numai pentru noi. 

U N îmblânzitor de crocodil a fă
cut rămăşag, că va face un 

drum de 300 kilometri în Marea Me-
diterană pe spinarea unui crocodil. 
Călătoria a făcut-o noaptea, câşti
gând rămăşagul. Se spune că acel 
crocodil are două mii de ani. 

CERŞETORII din Londra s'au în
tovărăşit într'o societate. Pre

şedintele ei a plecat prin toate ora
şele mari ale lumii, ca să îndemne 
pretutindeni societăţile de cerşetori 
să formeze una, care să cuprindă 
pe toţi cerşetorii din Europa şi 
America. Iack Wrawn, căci aşa îl 
chiamă, a fost întâi student în drept, 
apoi din motive pe cari nu le-a spus, 
a ajuns cerşetor. El spune că toţi 
copiii cerşetorilor trebue să ajungă 
oameni, cari să muncească, aşa că 
pe viitor să nu mai fie cerşetori. 
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V I A Ţ A D I N A R D K A L 
Plâng Munţii Apusen i 

Scrisoare deschisă către d-l Emil Dandea comisar guvernial pentru 
Munţii Apuseni 

Munţii Apuseni se pregătesc de 
îngropare. Văile adânci vor să pro-
hodească ultima rămăşiţă — um
brele — marilor viteji moţi, a că
ror faimă a înspăimântat duşmanii 
seculari de eri şi i-a silit să-şi ple
ce capul încoronat — împăra tu l — 
in acest cuib de şoimi, cerând er-
tare şi pace. 

Se schimbă ceva în adâncul su
fletului Munţilor Apuseni. 

Azi cine încearcă să se înfigă 
mai adânc în munţi şi roteşte pri
virea în jur, înţelege cu înfiorare 
ceace se petrece în structura su
fletului Munţilor Apuseni. Umbre
le fugare ale marilor înaintaşi se 
strecoară umilite şi flămânde, fe
mei încovoiate de suspinul vieţii 
amare, copii palizi, timizi, tăcuţi 
purtând pecetea nenorocirei, iasă 
în drum, în coastă, cu ochii înhol-
baţi, aşteptând mântuirea. 

Iţi înghiaţă sufletul înaintea 
acestei tragedii. Doar scârţăitul ca
relor cari duc la vale bogăţia mo
ţului — bradul în jos spre Dună
re şi spre Pusta Ungară te trezeşte 
din înfrigurare. Se duce bradul — 
prietinul nedespărţit al moţului — 
şi fiecare lovitură de secure taie 
adânc în sufletul lui secătuit de 
vlagă. 

In locul codrului răsare piatra, 
în locul părâului cristalin se nă
ruie pământul ca şi sufletul mo
ţului distrus pentru vecie. 

Sifilisul, tuberculoza în sfântă 
alianţă cu duşmanii codrilor au 
pornit o luptă crâncenă de extir
pare şi ce nu poate dărâma pute
rea lor, dărâmă alcoolul. Trupul 
otrăvit al moţului se stinge! I a r ca 
nimic sa nu mai rămână din sufle
tul curat al moţilor se înfig în 
munţi pe nisimţite pocăiţii, bap
tiştii şi alte secte nemiloase cu rân
jetul hidos pe buze, distrugând şi 
sufletul nenorocitului moţ, nă
ruind pe veci o parte din neamul 
şi sufletul nostru. 

Moţul în desperarea nimicirei 
caută alt Dumnezeu să i :se închi
ne, părăsind credinţa în care iau 
trăit strămoşii. Alte altare se ridi
că, la cari va arde focul alimentat 
de ura seculară a duşmanului, nu 
de dragostea învierii şi-a frăţiei. 

Se împlineşte tragedia: în Munţii 
Apuseni! 

In faţa urgiei blestemate, urzi
tă cu dibăcie diavolească din par
tea celor cari au interesul să piară 
cetatea vestică a ţări i —- trebue să 
tresare toată suflarea românească. 

Neamul închegat siă grăbească 
cu sfinţenia recunoştinţei a aduce 
daruri acestui popor jertfit şi să
răcit pe altarul întregirei neamu
lui. 

Nu lăsaţi să piară moţul! Să
riţi toţi în ajutorul lui, încălziţi-i 
sufletul înfrigurat de desnădejde, 
asiguraţi-i pâinea, daţi-i codrul, 
fără de care e vitreg moţul. Fa 
ceţi să se înalţe iarăşi codrul fal
nic pe coastele azi stârpite şi mâi
ne secătuite. Faceţi să răsune ia
răşi buciumul, de astădată de bucu
rie şi frăţie. Faceţi să răsune ia
răşi glasuri cucernice de preoţi la 
altarele sfinţite cu scump sângele 
martirilor voştri, trecuţi prin foc 
şi sabie la veşnicie, în apărarea 
aceluiaş altar, pe care avd trebue 
să-1 părăsească, huiduiţi, de lumea 
înebunită. 

Faceţi să dispară otrava alcoo
lului şi a boalelor din t rupul mo
ţului, asigurând desvoltareat, neştir
bită a capitalului uman reprezen
tat de moţi. Faceţi să aibă acces 
nelimitat moţul la ţară, pentru a 
coloniza surplusul populaţiunei 
munţilor. Decongestionaţi munţii, 
căci azi o suprapopulaţie străbate 
codrii, scormonind pămâa tu l , pen
tru fărămitura de pâine. 

Din Fântânele până, în Muntele 
Găina, delà Vaşcău la Dealul Ur
sului, să răsune glas de bucurie al 
învierii şi mântuireL Ampoiul să 
nu mai plângă. Albacul, Scărişoa
ra, Vidrele să nu-şi mai poarte în 
pribegie suspinuri, Câmpenii eă 
tresalte iarăşi de fiorii mântuirei 
şi mărirei, Roşia şi Abrudul să r ă 
sune iarăşi de bătaia şteampurilor 
în luptă cu bogăţia, stoanurilor de 
piatră. 

Să fie odată viaţă mulţumită, li
niştită în munţii frămâjitaţi de ja
le! Doar Gura Ursului să mai po
vestească, cu mormanele din preaj-
mă-i, de urgia vremurilor trecute. 
Sângele vărsat în pripă de mânia 
seculara l'a spălat de mult Ampoiul 
— fugarul munţilor de aur — şi 
tot aceste valuri au dus si duc du
rerea acelora, cari şi-au aflat şi 
vor afla sfârşitul în preajma fe-
ricirei. 

Ascultaţi deci freamătul pădurii 
moţului, jeluită, şi îngenunchiaită, 

înţelegeţi că în freamătul ei e drep
tul de viaţă a moţului, este glasul 
tânguitor de strigare după ajutor. 
Săriţi din toate unghiurile ţării şi 
ajutaţi fraţii ajunşi în desperare. 

Azi când hora mare s'a încins 
între hotare, nu lăsaţi moţii să stea 
săraci, umili, înfriguraţi la o par
te, întindeţi braţul şi faceţi ca şi 
ei să tresalte în fericirea şi căldura 
horei mari şi sfinte. 

Daţi-i codru, în umbra căruia 
să-şi odihnească în tihnă amarul 
zilelor trecute, în freamătul căruia 
să-şi încălzească sufletul, cu taine
le ce-i povesteşte din zile mari, cu 
oameni mari, viteji, întregi. Lăsaţi 
ca singur să-şi cânte doina arzătoa
re, neturburat de glasuri străine 
— în codrul lui, care i-a ocrotit 
strămoşii. Moţul regenerat, reînsă-
nătoşit va privegbia cu sfinţenie 
de mucenic, cu ochiul aţintit în 
zare, cu braţul pururea gata a 
prinde arma, apărând pământul 
udat cu lacrimi şi scăldat în sân
gele strămoşilor săi. 

Să treacă visul groaznic! 
In loc de lacrimi de durere, la

crimile bucuriei să îmbujoreze mâi
ne feţele înveselite ale vlăstarilor 
de moţi, iar în bisericile strămo
şeşti să răsune iarăşi slavă pentru 
Ceruri, din gurile unui popor, scă
pat de grea urgie şi delà moarte. 

Cine altul poate înţelege mai bi
ne jeluirea codrului, dacă nu tu, 
ai cărui moşi-strămoşi dorm subt 
glia adumbrită de codrul pângărit. 
Tu, care ai crescut la umbra visu
lui lui Iancu şi care ai sorbit credin
ţa în mântuirea neamului la Ţebea, 
când îngenunchia norodul în faţa 
mormântului, încă proaspăt al ma
relui erou. Tu al cărui suflet este 
adânc înfipt în dragostea acestor 
munţi scumpi tuturor românilor a-
devăraţi, poţi mai bine să mulţu
meşti spiritele agitate, dând prin a-
jutorul guvernului care ţi-a trimis 
liniştea de mult dorită şi aşteptată. 
Noi cari cunoaştem munţii, în spe
cial noi medicii, cari vedem trista 
stare sanitară, boalele, cari rod la 
temelia acestui neam, venim cu 
dragoste de frate să dăm tributul 
nostru pentru tămăduire. Să ne pu
nem deci pe lucru, până nu va suna 
ceasul. Toată suflarea românească 
te va urmări şi ajuta în această o-
peră de asanare. 

Dumnezeu să-ţi ajute. 
Dr. Dominic Stanca 

Din Oradea-Mare 
In ziua de 18 Aprilie 1926 sub-

secţia culturală „Astra" din Oradea 
compusă din o parte de elevi ai cla
sei VI a liceului „E. Gojdu" în frun
te cu energicul şi neobositul domn 
Neş, directorul liceului cu d-na, păr. 
N. Lăzărescu secretarul secţiei, me
dicul Dimitrie G., Guşti Chirila cu 
d-na, au plecat în corn. Tilecuş şi 
Borşa cu frumoasa intenţie de a 
îndemna pe oameni să se lumineze. 
Şi dupăce au poposit puţin la cu
cernicul părinte din com. Tilecuş, au 
pornit în comuna vecină Borşa un
de a fost o producţie teatrală la care 
au vorbit d. director şi d. secretar al 
„Astrei" din Oradia şi păr. N. Lă
zărescu. Dupăce au venit delà Bor
şa au început în Tilecuş aceeaş pro
ducţie teatrală. 

Aici d. Neş a vorbit despre însem
nătatea învăţăturii. 

D-l medic a vorbit, dând sfaturi 
cum să ne păstrăm sănătatea, iar d. 
secretar al „Astrei", a îndemnat pe 
oameni să fie credincioşi. La urmă a 
luat cuvântul d. Guşti Chirila prim-
notar public la Oradea, fiul cucerni
cului părinte din Tilecuş. 

La urmă subsecţia a ales un pre
şedinte, un secretar, cărora li-s'a 
predat 49 volume foarte interesante, 
luând fiinţă pe lângă biblioteca 
„Cele trei Crişuri" şi mica bibliote
că înfiinţată de despărţământul A-
strei din Oradea. /• Gh. O. 

D i n T i n e a (Bihor) 
In ziua de 19 Aprilie, s'a ţinut 

la noi adunarea asociaţiunei învă-
ţatorilor, „Subsecţia Tinea," pentru 
conferinţa de primăvară. 

Au fost de fotă d l sub-revizor, 
V. Tenca, precum şi întreg corpul 
didactie, ce aparţine secţiei noastre. 
După un tedeum, a urmat cuvân
tul preşedintelui d-l Ştefan Radu 
Greceanu. 

Au mai vorbit V. Тепза, arătând 
însemnătatea şi scopul conferinţe
lor învâţătoreşti, atât în treeut cât 
şi în prezent, d-l înv. C. Vasilcoiu, 
despre „Curentul şcoalei active". 

Gore 1. Olteanu 
învăţător 

Domnule di rector , 
De şapte luni de când sunt 

abonat la nepreţuitul ziar „Cultura 
Poporului", o zi pe săptămână, 
ziua când primesc aceasta scumpă 
foae, un suflu de gânduri bune şi 
încredere în viitorul neamului 
nostru îmi răcoreşte sufletul, înă
buşit de feluritele veşti aduse de 
ziarele politice de toată ziua. 

Pilda pleiadei de oameni cu ini
mile tinere şi pline de un idealism 
sănătos ce şi-au pus sufletul şi 
inteligenţa în slujba „Culturei 
Poporului", m'a îndemnat să 
năzuesc şi eu cu slabele-mi puteri 
a folosi cu ce voi putea, pe calea 
tiparului, poporului nostru drag. 

In scopul acesta, vă rog să bine
voiţi a mă considera şi pe mine 
printre ceice aderă la mişcarea cul
turală ce aţi întreprins, rugându-
vă să primiţi deosebita mea stimă. 

Ioan Gr. Stan-Câmpeanu 
directorul şcoalei primare Nr. 
1. Com. Ghirdoveni — Prahova 

Delà redacţia noastră 
D R I E T I N I I noştri. In toate ora

şele, târguşoarele şi comunele 
rurale din România, vrem să avem 
prietini grupaţi în jurul mişcării 
noastre culturale. Ei vor trebui să 
ne scrie în foae: fapte bune, mişca
rea culturală, artistică, economică 
şi industrială din localitatea în cari 
Irăesc. Ştiri de asemenea natură 
în cât să intereseze intelectualii 
oraşelor, muncitorii de prin atelie
re şi fabrici şi lumea de la sate. 
Prietinii ne vor trimite aderarea 

lor. iar redacţia noastră le va răs
punde ce au de făcut. 

R UGĂM atât pe colaboratorii 
noştri cât şi pe cei cari ne scriu, 

ca articolele d-lor, să fie cât mai 
scurte, avându-se în vedere spaţiul 
restrâns al foaei faţă cu multa ma
terie ce trebue să apară în ea. 

Totdeauna se poate spune mult de 
tot în articole pline de miez şi re
strânse. 
JJ OUA ACŢIUNI la „Cultura Popo

rului" se plătesc în întregime; de
là, două acţiuni în sus, primul vărsă-
mânt este de 30 la sută din suma sub
scrisă. 

Banii se vor înainta la Banca „Al
bina" din Cluj. O acţiune costă 200 de 
lei plus 20 lei cheltueli de fondare. 

Boro, lei 8 0 — 

Articole de frumuseţe necesare 
oricărei femei san bărbat. 

împotriva: P i s t r u i 
l o r , B u b u l i ţ e l o r 
etc. do рѳ obraz , 
m â i n i etc. folosiţi 
cremă „ L e ШI-
r a c l f c " cea mai 
bună. Albeşte pielea. 

6 borcane lei 450. î i 
complectează efectul pudra „ L e Mi
r a c l e " cutia lei 85. 

împotriva s u d o a r e ! şi m i r o s u 
l u i neplăcut delà mâini, p i c í o e r e , 
s u b s u o r i , etc întrebuinţaţi „ P * r 
s u d o r " preparat ştiinţific. Klac. lei 
65 — 2 flacoane lei 125. 

împotriva p ă r s l u i s u p ă r ă t o r la 
F e m e i e sau bărbat d> la subsuor;, 
de pe braţe, picioare, etc. întrebuinţaţi 
praful englezesc „ R a d i u m " , care. 
c u r ă ţ ă p â r u l de p r i s o s , l ă c a n d 
p i e l e a albă. Cutia lei 85 — 2 cutii 
lei 160. 

împotriva căderei părului, mătre-
ţei, insectelor din cap (păduchi), etc. 
întrebuinţaţi săpunul In pivi cu 
Gudron medicinal Capi ar (Le Mi
racle). Pachetul lei 2u, — Trimite 3 
pachete contra lei 60. 

„Keductor" sţr. Regina Maria 32. 
Cluj. Cereţi aceste produse la Farma
cii, Droguerii, Parfiimerii, etc. 

I O A I Н І І І 
A t e l i e r d e c o m p a c t o r i e 
( L e g ă t o r i e d e c ă r ţ i ) 

CLUJ, Str. Sam»;l Micu tt». 2 
(Colţ Strada Memorandului,) 

Execută totfelul de luciări de com
pactorie. Lucrări din piele. Mape 
pentru serjs. Cărţi de comerţ. Cutii 
pentru comerţ. Comenzi din pro
vincie face punctuos - - - - -

LUCHURi P R E C I S E ! 
^ l U Ţ U R ! R E D U S E ! 

25-2-1 

Alexandru Taub 
M a g a z i n de m o d e p e n t r u 

domni. Cel mai eftin isvor 
de cumpărare în man

tale cauciucate. 
Mare asorti

ment în 
a l b i 
turi 

Clnj. Str. N. lorga 2. 

A R O N L A Z A R 
CROITOR CIVIL ŞI MILITAR 

Preţuri modeste, 
serveşte p r o m p t 
şi c o n ş t i i n c i o s 

Cluj, Strada N. lorga 2 
21-52—2 

- Noutăţile de Primăvară щ 

l a 

І М . N E U M A N N I 
m a g a z i n p e n t r u m o d ă 
i D ă r b ă t e a s c ă ş i c o p i i 

C l u j , P i a ţ a U n i r i i 1 4 
No. 108 

R e s t a u r a n t u l ş i B u f e t u l 

CENTRAL 
complect restaurat 

• s'a deschis din nou 
şi stă la dispoziţia S 
onoratului p u b l i c . J 

Ci 
R u g ă m s p r i j i n ă ] p u - i 
b l i e u l u i r o m â n e s c . "* 
Cu toa tă s t i m a 

I u l i u şi ï ï e l a S z i l a y 
P l a t a U n i r i i Cln j 

Cele mai bune şi mai eftine 

B1C!0LETEŞIMAŞINIDE€USUT 1 
se pot p ocura în condiţiele cele mai ! ! 

favorabile la firma 105-11-3 S 

A S I T A L O e 
Clnj , s t r . CFicola* l o r g a l e » . 

S'a deschis 

PANT0FÄRIA 
Studenţilor Creştini 
în Str. Gh. Bariţiu (edificiul nou al 
oraşului) unde se serveşte tot felul 
de încălţăminte cn cele mai reduse 
preţuri şi se execută tot felul de 
reparaţii în cel mai scurt timp. 
Rog onoratul public a se convinge 

P e t r e G h e r a s i m 
pantofar de lux 

Pălării de domni 
d i n p o s t a v ş i p a i e 

cu ră ţ ă , 
c a l c ă 

vopseşte, 
f o r m e a z ă 

ş i r e î n o i a z ă 

Ş t e f a n Fehé r 
Cluj, Str. Memorandului 21 ( ercul militar) 

, , 8 I i f t t J b » £ . 0 2 t t " 

R E S T A U R A N T MOU 
Cluj, Str . Iuliu Maniü No. 8. 

Zilnic bere proaspătă, mâncări Im ne de 
casă şi ieftine, PRÂNZIŞ0A8K 6 LEI 

PORŢIA, vinuri excelente, în fiecare 
seară snpă de fasole „KLECKKR." 

Rog sprijinul on. public românesc; cu stimă 
Nr. 5 2 - 2 6 - : 6 ANTON JVDOVITS. 

Consume 1 

Eftine şi bune 

Ş I P E R I I 

МЛ1ЛІ 1. V FIJI45 A V E C H E : 

i u l i u M ü l l e r 
CLUJ, S T R . MIC. I O U G 4 14. 

Cu r a m b u r s : 
12 buc. bidinele No. 1 — Lei 350 
12 „ » No. 2. — Lei 450 

Mai 
bine ea • 

ori şi mide 
m serveşte la 

Baia Elisabeta 
Băi de abur, 
de g ad ă, 

duş, etc. 
CLUJ, 

Str. Călugăriţelor (pe Someş). 

Societatea pe acţiuni „Cultura Poporuh 
Vtdem că avem presă puternică şi nui a sufletului curat româneţ 

vedem că avem întreprinderi mari firaneiare şi economice şi sunt ale 
prietenilor; vedem că industria şi comerţul sunt fagure de miere perA 
toţi străinii, — şi totuşi majoritatea românilor se îndeletniceşte cu паріопаЩ 
sentimental în loc să treacă la mumă asiduă şi rodnică. 

Trăim în vremea faptelor. Ln finmţă străină, să o punem a тшЫ 
la capitaluri străine, ale noastre româneşti; la întreprinderi de tot so" 
asemenea ; la presa de bulevard, presa de idei şi Iu- cultură străină сиШ 
noastră proprie întemeiată ptin şcoli, instituţii ştiinţifice, şi altele. ; 

„Cultura Poporului" a păşit Ы înfiinţarea wei societăţi pe acţitf 
<u acelaş nume, cu scopul înfăptuirii unui Cotidian românesc, şi'n afif 
de luptele jjolitice de partid. Capitalul societăţii e d-з 2 milioane lei. \ j 

O acţiune costă 200 de lei. Acei cari pricep binefacerile unei aserné 
instituţii sunt rugaţi să contribue cu obolul puţin ce-l au, — căci pieâtw* 
cu picătură, se adună marea. P 

Avem nădejde în oamenii de bine şi de fapte, căci tot se mai дащй 
în această ţară. gi 

La fiecare асрмпе se adaugă 20 Ui cheltuieli de fondare. Banii 
varsă la Banca „Albina" Cluj. Numeh acţionarilor se v/r publica în 
care număr. 

Suma din urmă Lei 144.71 
D-l inginer Lueaoin, Bucureşti 5 aeţ. Lei 

Total Lei 145.» 

» ie 

Coafor d e d a m e 
Cel mai mare magazin 
în toate specialităţile 
I U L I U M U Ş Ş A 
Clnj, Str. Memorandaini 10. 

î Parfüméria 

iiiiii 
No. 99 perm. („DIANA" 

j j Claj. Calea Reg. Ft-rdínand 28 a. 

I Palatul Oraşului 

M Recomandă tuturor magazinul Щ 
Щ s&u bogat asortat cu totfelul Ц 
Ц de parfume oudre, ere- Щ 
Ш mă pentru obraz şi a l t e g 
j§ p r e p a r a t e c o s m e t i c e , = 
Ü perii, p ieptene şi sponghii g 
Ц Apă de C o l o n i a 1 1. Le i 1 

Ш IO O, t r i e r a u , Q u e l q u e s g 
_ Я * и г s , Chypre , i d e a l , e t c . Ц 
s Stare a s o r t i m e n t i n | ţ 
Ц to t fe lu l de s ă p u n u r i Щ 
m 3 buc. săpun Lanolin Lei 3 0 I 
ц Săpun englez I buc. „ 15 I 
1 . » 6 „ . 80 І 

Prăvălia de seminţe 
A r p a d II é r i 
Cluj, Str. Regina Maria No. 10 

Recomandă totfelul de 
seminţe de legume, flori 
şi de agricultură, selec
ţionate, curate şi cu In-
colţire sigură — din 
Germania şi Olanda. 
In chestiuni de agri
cultură se vor da orice 
îndrumări de dl. dr. 
Bela Pater director onor. 
la Academia de Agri
cultură = = = = = 

C a t a l o g c u p r e ţ u r i s e va 
t r i m i t e l a c e r e r e g r a t u i t 

No. 96 perm. 

Subscrieţi acţiuni la 
„CulturaPoporului" 

O P T I C A 
Str. Universităţii No. 1 

1 23-12—3 

Cea mai modernă 
p: ăvălie pentru ar-
t i c o l e d e o p t i c ă . 
Repară ochelari cu 
cele mai ieftine pre
ţuri. Magazie de 
Articole spitaliceşti, 
de gumă, bandaje 
etc. Comenzile fă
c u t e p r i n p o s t ă 
se trimit imediat 
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JiMiŞOARA 
F A B R I C A D E A R T I C O L E 
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TACÂMUL 99 
s'a mutat în str. N . lorga 11-a. 

No. 89 perm. 

c o a f o r de d a m e şt manlemre 
Spală, ondulează şi vapeeşte părul. Faoe şi alte lucrări în păr. 

Tnnde după moda nonă : Eton şi Bnbi. 
Cluj, Piaţa Unirii 22 (în curie). (No. 71 perm.) t r 
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Produse le fabr ice i de bere 
CZKLL din CLUJ-SlAltfAŞTUR 

berea albă Ursas 4 

berea albă specială Ursus-Extra 
berea neagră din malţ dublu Hercules 

Se capă tă p r e tu t i nden i ! 
Rudolf Moese 1705. 

§§ Masini de scărmănat lâna 
m 
Bf» 

Darace pentru lână 
Lupi scărmănaturi 

Ü Maşini de tors lână 
g§ îmbrăcăminte de piepteni pentru 
Ш maşini de scărmănat lâna 

Batoze de treerat cu motor 
Motoare 

m m 

Trioare 
Vânturători 
Prese pentru seminţe uleioase 
Sdrobitoare ptr. seminţe uleioase 
Postamente de moară 
Maşini de sămănat porumb 
Pompe cu lanţ pentru fântâni 
Teascuri de vin 

sunt livrabile prompt pe lângă preţuri eftine şi condiţiuni de plată avantagioase. A apă-
Щ rut preţcurentul nostru de primăvară şi se trimite la cerere oricui gratuit; la fel şi 
У prospecte cu ilustraţiuni. Fabricatele noastre se află de vânzare în toate depozitele de 
g maşini mai de seamă din ţară. Cereţi pretutindeni exclusiv fabricatele „ R I E G E R " ! 

І Fabricele de maşini А Л » . K I Ë G Ë R 
Ш Societate Anonimă SIBIU 
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Tiparul Tipografiei „Viaţa", Clnj, Strada Regina Maria 36. 


